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Šia Sa v a if?: -
pasikeitė vizitais

Paskutinėmis dienomis itei 
kė Argentinos Respublikos Pre 
zidentui savo kredencijalus Ja­
ponijos ir Prancūzijos amba­
sadoriai.

Mums teko patirti, kad 
abu šių didžiųjų valstybių am­
basadoriai raštu pranešė apie 
savo kredencijalų įteikimą Lie­
tuvos Ministrui Pietų Amerikai 
Dr. K- Graužiniu! ir vėliau pa 
sikeitė su juomi vizitais.

Šiuo žygiu Prancūzijos ir 
Japonijos ambasadoriai specia­
liai patvirtino, kad jų vyriausy­
bės nepripažįsta Sovietu smur­
to prieš Lietuvą ir mūsų minist 
rą Dr. K. Graužinį Isiko teisė­
tu Lietuvos atstovu.

LATVIJOJ. — Žinios iš Ber 
lyno sako, kad Latvijos prezi­
dentą Dr. K. Ulmanį Maskvos 
banditai sušaudę lapkričio 20 
d. 1940 m. Beržiniui ir (Sama­
niui, paskutinio laisvosios Lat­
vijos ministrų kabinėto nariams 
pavykę pasislėpti užsieniuose. 
Žymus Latvijos nepriklausomy 
bės kovų veteranas, generolas 
J. Balodis ir paskutinis armijos 
vadas gen. K. Berkis išvežti 
Maskolijos gilumon. Ministrai: 
Skujenieks, Celminš, Valdma- 
nis, Veidnieks ir Gulbis din­
go nežinia kur.

Maskolijos kalėjimuose pū 
domi buvę Latvijos ministrai 
kitose valstybėse: Sėja, Ozols, 
Kocinš, Zalits ir kiti. Nukan­
kintas Rygo prefektas Jaunarais, 
Adm. Dep. direktorius Ausma 
nis ir kitų nepriklausomos Lat 
vijos veikėjų, moksliniukų, po­
litikų, meno atstovų ir studi- 
jūojančio jaunimo bei ūkininkų 
su darbininkais. Mūsų brolius 
latvius plėšia ir žudo, kaip ir 
mus iš Maskolijos atsibastę 
azijatai ir žydai. Bet tikėkim, 
kaip kad ryt tekės saulė, jog 
neužilgo būsime laisvi.

GRAIKIJOJ. — Po kruvinų 
net kelias dienas nusitęsusių 
mušiu, vokiečiams ir italams 
pasisekė apsupti graikų Epiro 
ir Makedonijos frontas, kuria­
me tuojau pasidavė 200.C00 
graikų kariuomenės su visais 
ginklais. Šio fronto žlugimas 
atidarė vokiečiams laisvas du­
ris j Graikijos vidurį ir vokie­
čiai prisiartino 80 kilometrų ats­
tume nuo Atėnų, o italų armi­
ja iš Albanijos pradėjo grasy­
ti apsupimu likusios graikų ar­
mijos.

Graikijos karalius Jurgis II 
ir jo vyriausybė jau apleido 
Atėnus ir persikėlė į salą Kre 
tą. Išvykdamas karalius išleido 
į tautą atsišaukimą, kuriame 
kvietė tautą laikytis vieningai 
ir tęsti karą iki pergalės. Liku 
si Graikijos armija sykiu su 
anglų ekspediciniu korpusu, 
gindamiesi nuo vokiečių ir ita 
lų puolimų traukiasi į paskuti­
nę ginimosi liniją Peliponese, 
kame dar mano laikytis, kad 
davus galimybę pasitraukti di­
džiajai anglų ir graikų karo 
jėgai. Graikija didvyriškai gy­
nėsi, bet žymiai gausingesnės 
ir r oderniau ginkluotos ašies 
karo jėgos privertė ją kapitu 
liuoti.

ANGLIJOJ. — Anglijos ka­
ro žinovai tvirtina, kad ašies 
blokas baigęs Balkanų kampa­
nija, puls Turkiją jeigu toji at­
sisakys geruoju praleisti ašies 
armiją žygiui link Suezo ir E- 
gipto. Tik šituo reikalu buvęs 
iššauktas iš Turkijos į Berylną 
Vokietijos ambasadorius von 
Papen, kuris pasitaręs su Hitle 
riu, kaip anglai sako, grįždamas 
atvešiąs Vokietijos ultimatumą 
Turkijai, kuriuomi būsią reika­
laujama konkretaus atsakymo.

PRANCŪZIJOJ, - Vokie­
tijai spaudžiant maršalas Petain 
perorganizuoja ministrų kabinę 
tą į kurį įtraukiami germanofi- 
lai Lavai ir Bonet.

TURKIJOJ.— Spauda ir vy­
riausybės síuogsniai tvirtina, 
kad po Balkanų užėmimo, vo­
kiečiai puls sovietų Rusiją, kad 
sudarius nepriklausomą Ukrai 
ną, kaip ir Kaukazą kad garan 
tavus sau kviečių ir naftos iš­
teklius.

Matyt, kad šitą jaučia ir pa 
tys sovietai, nes tolimųjų rytų 
armiją skubiai kelia į Kaukazą 
ir Europos Rusiją, daro milži­
niškus įsitvirtimus ir gabena 
gimklus.

Neutralūs sluogsniai sako, 
kad 1941 metai nulems ir Ru­
sijos likimą iš kurios galėsią 
gimti eilė naujų respublikų ir 
griūti komunistinis režimas.

AFRIKOJ. — Italų Libijos 
fronte anglai darė net tris puo 
limus Bardia kryptimi, bet bu­
vo su dideliais nuostoliais at­
mušti.

Vokiečių ir italų motori­
zuotos dalys puolė anglus So­
lium srytyje ir žymiai nukėlė 
savo pozicijas Egipto teritori 
torijon. Abisinijoj, apie 170 kj 
lometrų nuo Adis Abeba eina 
kruvini mūšiai tarp anglų ir ita 
lų kariuomenių už Dessie po 
ziciją. Anglai vis dar tebesilai 
ko vokiečių ir italų ^apgultame 
Tobruke. I Abisinijos sostinę 
Adis Abebą iškilmingai įžen 
gė senasis Abisinijos karalius 
Heile Selassie, kurį milžinišku 
entuziazmu sutiko abisinų mi 
nios. Skubiai formuojama abi 
sinų armija, kurią augiai mo 
dėmiai ginkluoja.

ISPANIJA.— Ispanijos val­
dytojas generolas Franko atme 
tė Hitlerio reikalavimą, kad Is 
panija praleistų vokiečių armi­
ja pulti anglus Gibraltare.

Ispanija motyvuoja, kad ji 
dar neatsigavusi po savo civi­
linio karo ir, kad anglai visai 
sutrugdytų tuomet maisto atsi- 
vežimą iš užsienių.

II A. L Kluho-llilniiis- 
veihlmo.

1941 m. balandžio 20 d. įvy­
kusiame Klubo VILNIUS visuoti­
nam narių susirinkime buvo svars­
tyta daug aktualių, mūsų koloniją 
liečiančių dalykų. Jų tarpe galūti 
nai nutarta—7 d. birželio mėn. 
š. m. suruošti vakarą. Vakaro ve 
dejų išrinktas Klubo VILNIUS vi- 
ce-pirmininkas p. J. Gilvydis. Be 
to, nutarta D.L. Kunigaikščio GE­
DIMINO 600 metų, nuo jo mirties, 
sukakčiai paminėti, išleisti knygą, 
albumą, kurio paveiksluos ir apra 
šymuose bus pilnas Lietuvos praei 
ties ir dabarties vaizdas. Jo išleidi 
mu apsiėmė rūpintis p. p. J. Gil­
vydis ir J. Nakutis. Sekantis susi, 
rinkimas nutarta sušaukti š. m. 
gegužės 4 d. pp. Nąkučių namuo­
se. Kor.

SUSIŽEIDĖ.
Pereitą šeštadienį ponia O- 

na Kesylienė sunkiai susižeidė sa­
vo kairę ranką. Gydosi namuese. 
P. A. Žinių štabas ir AL Klubas 
VILNIUS, kaipo savo prietelkai 
linki greit pasveikti.

APSIVEDĖ
Š. m. balandžio 19 d. sukū­

rė šeimos židinį p-lė Stasė Glau- 
dišaitė. telšietė, su vilniečiu An- 
tanu Cepeska. Linkiam© laimingo 
gyvenimo.

VOKIETIJOJ.— Šiomis die­
nomis į Vieną buvo suvažiavę 
Vokietijos, Italijos, Bulgarijos, 
Vengrijos ir Rumunijos atsto­
vai, kurie nusprendė Jugoslavi­
jos padalinimą, Graikijos liki­
mą ir kitus Balkanų reikalus.

Iš Jugoslavijos sudaromos ši­
os “nepriklausomos“ valstybės 
Kroatija, Montenegro, Serbija 
ir Makedonija. Likusias srytis 
išsidalina Vokietija, Italija, Bul 
garija ir Vengrija.

Bulgarijai taip pat atiduoda 
ma Graikijos Makedonijos ir- 
Trakijos srytys ir tuo duoda 
mas išėjimas į Egėjo jūrą.

Pati Graikija būsianti palik­
ta taip pat žymiai mažesnė, 
nes jos Adriatiko pajūrį paim­
sianti Italija,
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Holers UaMmuo Lietuvos Gyvenime
( Tęsinys. )

Matom moteris mokytojas, mokyklų vedėjas. Mote­
riai rūpi ir šeimos pastovumas. Ji globoja gimdyves ir 
jų kūdikius, globoja mergaites, atvykusias j miestus ieš­
koti uždarbio. Ji joms padeda sukasti darbo, priglaudžia 
tam tikruose, joms įsteigtuose namuose. Ji karštai pro­
testuoja prieš ištvirkavimą. Čia ji nuolat pabrėžia, kad 
už vienodą nusikaltimą turi būti visiems, vyrams ir mo­
terims, vienoda bausmė.

Pradėjusioms iš nieko, be cento rankoj, moterims 
pasiseka pastatyti didelius, gražius, sulig paskutiniais 
technikos reikalavimais, lopšelius, prieglaudas, išnuomuo, 
ti vaikams vasaroti dvarus, steigti bibliotekas, klubus 
leisti knygas, žurnalus.

Vien tik Lietuvos Moterų Taryboj dalyvavo apie 20 
labdaros ir kultūros moterų organizacijų. Kita tiek susis 
piešdavo aplink Katalikų Organizacijų Sąiungą. Abi ši­
tos didžiulės organizacijos dalyvaudavo tarptautinėse or­
ganizacijose ir atstovaudavo užsieniuose lietuvių darbui 
ir pažangai.

Per 22 Nepriklausomo gyvenimo metus, mokslui 
esant visiems privalomam, priaugo tiek inteligenčių, jog 
nebuvo jau sričių, kuriose jos nedalyvautų. Rašytojos, 
poetės, dainininkės, artistės vis plačiau pasireikšdavo. 
Moterys profesorės, teisėjos, daktarės, chirurgės konku­
ravo su vyrais. Dantų gydymas beveik visiškai buvo mo 
terų raukose; būta chemikių, policininkių, baigusių politi 
kos mokslą; užsienio spaudos dalykus Lietuvoj per ilgus 
metus, ligi bolševikų invazijos, tvarkė moteris ( Ameri­
kos lietuvaitė ). Gaila, kad vis dar per mažai turėjome 
drąsos ir iniciatyvos į atsakingesnes ir daugiau eksponuo 
tas vietas skirti moteris ir todėl jos neturėjo progos sa­
vo gabumus pilnumoj parodyti. Lietuvė moteris ne tik 
stovi greta vyro, bet ji yra jo patarėja, padėjėja, jo ben­
dradarbė. Sunkiais, kaip dabar, Tėvynės laikais ji nenu­
sigąsta, nepalūžta, bet, turėdama savo tvirtą nusistatymą 
ir valią, palaiko vyro ūpą, teikia jam energijos, drąsos 
ir vilties, o pati vėl stoja į naują darbą Nepriklausomy­
bei atgauti.

Nepriklausomo gyvenimo laikais dažnai stengdavo­
mės nupiešti inteligentės - lietuvės tipą. Stovėdamos per 
arti jos, neturėdamos perspektyvos, mums nesisekdavo 
tai padaryti; vis matydavom šiokių ar tokių klaidų ir tai 
kliudė mums sudaryti objektingą jos tipą. Dabar, taip 
netikėtai atsitikus katastrofai, bolševikams okupavus Lie­
tuvą ir per tokį trumpą laiką suardžius viską, kas buvo 
taip rūpestingai ir su tokia meile sukurta, per skausmo 
ašaras žiūrėdami, jau iš tam tikro atstumo, kuris suma­
žina ydas ir iškelia nuopelnus, matom moterį ■ lietuvę 
tvirtą ir energingą, kupiną iniciatyvos ir pasiryžimo, ne­
bijančią persekiojimų ir nekeičiančią spalvos tik tam, kad 
išvengus čekistų arešto arba užsitarnavus jų pritarimą, 
ji be reikalo nesieksponuoja, bet tyliai saugoja savo įsi­
tikinimus. Todėl moterų tarpe, ačiū Dievui, labai nedaug 
tematom išgamų, Tėvynės išdavikių, kaip Solomėja Nėris, 
kuri, lyg tyčia, pasivadinusi brangios mums upės vardu, 
garbina Staliną ir sutinka važiuoti į Maskvą parduoti sa 
vo Tėvynę azijatams ■ barbarams, atlikdama tokiu būdu 
negirdėtą Lietuvoje išdavimo darbą. Jei bolševikų spau­
da mini kitas moteris, tai dažniausia prieš jų norą ir 
net be jų žinios. Gerai pažįstam melagingą bolševikų 
spauda.

Bet dabar apie tai kalbėti dar per anksti ir per sun 
ku, ypač mums, pasilikusiems už Lietuvos sienų.

Reikia tiksliai žinoti dabartines Lietuvos sąlygas ir 
galimybes, kad galėtum pasakyti, kuriuo būdu pradėti 
vėl dirbti Nepriklausomybei atgauti.

Aš tvirtai tikiu, kad lietuvė jau jį rado ir vykdo. 
Kai, iškovoję vėl laisvę, statysim lietuvei paminklą, jis 
vaizduos ne moterį su rateliu, bet kovotoją, ryžtingą, už­
sigrūdinusią ir triumfuojančią moterį.

Vincenta Lozoraitienė.
Buv. Lietuvos Moterų Tarybos Pirmininkė

LATVIO BALSAS
Visi mes kiančiame tą patį skausmą, liūdime tą pa' 

tį liūdėsi dėl mūsų mylimos tėvynės. Kai kalbi apie savo 
skausmą, žinok: toks yra ir manasis. Taip maždaug ga­
liu išversti J. Rainio žodžius, tartus vienose eilėse dar 
anais rusų priespaudos laikais Pabaltijo kraštuose Šie 
liūdni žodžiai tinka nemažiau ir šių dienų nelaimingai 
padėčiai apibudinti.

Kaip politiniai pabėgėliai, būdami toli nuo savo 
mylimos tėvynės, turime pasisakyti, kad ,mus nuolat vis 
traukia nors mintyse, namolei. Atsiminimai iš pereitų lai 
kų, kurie jau rodėsi beužsitrina, kaip lygiai .atsiminimai 
iš nesenų pergyvenimų, iš darbų ir kovų už geresnę tė­
vynės ateitį, - iškyla dabar vis dažniau, tarytum gražesni 
ir turtingesni, negu jie atrodė pirma. Praeitis atrodo 
šiandien tarytum kokia saulėta pasaka, laime ir pasiseki­
mais pagrąžinta, o dabartis — kaip koks slogutis, kaip 
sunkus sapnas, kuris turi juk greit baigtis.

Tarytum, sunkus, klaikus bandymas apniko nūnai 
mūsų žydinčią tėvynę barbariškos plėšikų gaujos, atneš­
damos skurdą, pakeisdamos krašte džiaugsmą bei links­
mumą sielos kančiomis ir sunkiu skausmų, giliu liūdesiu.

Kur prieš pusmetį matei energingą ir tikslingą dar­
bą, atliekant patriotinius uždavinius, kur mokyklos ir uni 
versitetai, mokslas bei menas, lenktyniaudami, stengėsi 
pakelti ir išryškinti savąją kultūrą, - ten drumzdžia šiandien 
darbštumo nuotaiką bolševikų komisarai, kurie vietoj pa 
žadėtosios laisvės atnešė blogiausios rūšies vergovę ir 
sąžinės prievartą. Dabar ten spokso prieš mus tušti nacio 
nalizuotųjų prekybos įmonių bei sankrovų langai, nusa­
vinti bankai. I mokyklas ir universitetus stengiasi įsis- 
kveibti bolševikiškoji dvasia, pastodama kelią laisvai 
mokslo plėtotei, trukdydama laisvą minties lakumą, įterp 
dama meną į rusiškas formas ir rusiškas nuotaikas, muzi 
ką ■ į šiurkščius azijatiškųjų dainų motyvų garsus, teat­
rą - į propagandos centrus raudonosios Rusijos ir despo. 
to Stalino garbei, kūrybinį meną - į barbarišką spalvų 
marguliavima arba į svetimos rusų priespaudos ir bolše­
vikiškųjų siekimų liaupsinimą.

Turbūt, niekuomet praeityje ( net ir sunkiausių isto­
rinių bandymu metu ) Pabaltijo tautos: lietuviai, latviai 
ir estai nėra atjautą taip sunkiai savo likimo smūgį, kaip 
šiandien. Yra sunku, net labai sunku pasijusti patekus į 
skaudžią nelaimę po to, kaip esi jautęsis laimingas, no to, 
kaip mūsų tautos visa yra turėjusios ir visu kuo yra ga­
lėjusios naudotis, kas žmogaus laimei yra ręikaliuga.

( Bus daugiau. )

VAVAVAVAWAVAWAVAV-

— Visuomet Linksma —

Stasio Povilnflio
VASARVIETEJE

c. Herrera 287 Bs .As
Sekmadieniais ■ Šokiai - įėjimas 
nemokamas». Apsilankyk nesigai­

lėsi ir visuomet lankysies.
U. T,2 i 6125

— PETRO KURAIČIO -

Visų rūšių maisto produk 
tų bei vietos ir užsienio gėri 
mų krautuvė. Vienintelė Nueva 
Pompeya rajone.

c. Teuco 775.

Garantuotas - Tikras - Medus
Pietų Amerikos Žinių ;

BITYNO
Šių metų šviežias medus parduodamas tik po 70 centavų 

kilogramas
Parduodam kilogramais ir dideliais kiekiais. Nepirk mišinio ■ pirk 

tikrą medų, kuri rasi tik pas mus.
Kreipkis Kasdien:

c. Fraga 115 - Piñeyro - Avellaned
U.T. 22 - Avellaneda - 9476
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DEL SOSTINES

Kaip žinoma, raudonoji so 
vietų Lietuvos valdžia yra nu­
tarusi iki gegužės 1 d. perkel­
ti į Vilnių „laisvosios" Lietu­
vos sostinę. Turint galvoje sun­
kumus patalpoms komisariatam 
surasti, buvo paskirta speciali- 
nė komisija, kuri turi išspręsti 
šią problemą. Lietuviškieji bol­
ševikai turi galvoje gegužės 1 
d šventės proga pademonstruo 
ti savo sovietiškąjį „patriotiz­
mą." Štai mes perkėlėm sosti­
nę j Vilnių. Nors tuo pat me 
tu Vilniaus įkūrėjas - Gedimi­
nas, Vytautas ir kiti Vilniaus 
didybės kūrėjai yra pravardžiuo 
jami „feodalais," kuriems nevie 
ta Lietuvoje. Pagaliau, siena 
su Gudija buvo nustatyta pa­
gal Maskvos imperialistų arbi­
tražą, neatsižvelgiant į jokias 
lietuvių tautos teises. Tad ge­
gužės 1 d. numatytosios iškil­
mės tebus paprastas bolševiki­
nių frazių švaisiymasis, tarnau­
jąs raudonojo despoto liaupsi­
nimui. Okupavęs visą Lietuvą, 
uždaręs visą lietuvių tautą į ka 
įėjimą, Stalinas gali leisti Snieč 
kams, Paleckiams ir Gedvilams 
pažaisti sovietiškojo „patriotiz­
mo“ žaislu. Tačiau istorija ne­
daug žino atsitikimų, kad ver­
gai dėkotų pavergėjui už paver 
girną.

Pagaliau pastebėkim, kad 
Vilniuje plinta net kalbos, jog 
sovietinės Lietuvos sostinė ne­
būsianti visai perkeltą į Vilnių. 
Ten reiškiasi srovės, kad Vil­
nius būtų paskelbtas autonomi 
niu vienetų, o sostinė palikta 
Kaune. Ar tokios srovės yra 
pasiekusios įtakingesnes bolše­
vikų sferas, ar tai tėra lenkų 
endekų ir pilsudskininkų provo 
kacijos, neturėjom galimumo 
išaiškinti. Tačiau mūsų infor­
matorius į tokias tendencijas 
kreipia mūsų dėmesį. Netolima 
ateitis parodys, kiek tokios kai 
bos turi pagrindo.

šioliniams savininkams, nuo 30 
iki 10 hektarų. 'Šitokios „refer 
mos“ šalininkai ypač yra mas­
kolių „tavorščiai,“ kurių pilna 
„laisvosios“ Lietuvos žemės ū- 
kio komisariate. Mat, maskoliai 
yra gavę iš Maskvos instrukci­
ją privesti Lietuvą prie kolcho 
zų baudžiavos. Tuo tarpu 30 
hektarų “buožės“ yra laikomi 
kliūtimi šiai Stalino „generali­
nei linijai.“ Suskaldydami ūkius 
iki 10 hektarų, bolševikai siekia, 
iš vienos pusės, padidinti so­
vietinių valstybinių dvarų - sov- 
chozų plotus, o antra vertus • 
paversti okupuotąją Lietuvą u- 
bagynu ir tuo visiškai sulygin­
ti mūsų tėvų kraštą su kitomis 
„broliškomis respublikomis. ‘ 
Tuomet bus lengviau įvesti ir 
sovietų baudžiavą . kolchozus, 
nes ubagui visvien kur gyventi. 
Kaip vienas asmuo yra išsita­
ręs, bolševizmo bacilui veistis 
yra reikalingas skurdo mėšly 
nas. Tokias sąlygas okupuoto 
je Lietuvoje stachanovietiškais 
tempais siekia sudaryti masko­
lių bolševikai.

Mūsų informatorius tvirti 
na, kad kai kurie lietuviškos 
kilmės bolševikai esą priešingi 
tokio visuotinio ubagyno įstei­
gimui. Jie įrodinėja, kad kol­
chozai privestų prie galutinės 
Lietuvos žemės ūkio dezorgani 
zacijos. Jie panaudoja net to­
kį savaime įtikinantį argumen­
tą, kad dar dabar, nežiūrint vi­
sų eksperimentų, Lietuvos že­
mės ūkis pajėgia pasiųsti tam 
tikrus maisto produktų kiekius 
į sovietų Rosijos miestus, ne­
skaitant to fakto, kad pusė mi­
lijono didumo okupacinė Mas- 
kolijos kariuomenė minta Lietu 
vos duona. Tuo tarpu kolcho 
zacija visiškai pakirstų Lietuvos 
žemės ūkį, nuo ko nukentėtų 
pati sovietų Rusija, kuri nepa­
jėgia išsimaitinti.

Kuo pasibaigs šios disku 
sijos, šiuo tarpu dar sunku pa­
sakyti. Tačiau pats panašių 
planų svarstymas jau yra po 
okupuotąją Lietūvą pasklidęs 
ir dar labiau pakirtęs Lietuvos 
ūkininkų pasitikėjimą. Viena jų 
viltis lieka, būtent, kad okupan 
tai iš Lietuvos bus greičiau iš­
vyti, nekaip jie suskubs įvykdy 
ti savo beprotiškus ir krimina 
linius planus. Šito reikia tikrai 
laukti.

DAR UBAGINS

Iš okupuotosios Lietuvos 
gauta žinių, kad bolševikų par­
tijos viršūnėse gyvai diskutuo­
jamas klausimas įvykdyti naują 
„žemės reformą." Būtent kelia­
mas klausimas sumažinti nor­
mą, kuri palikta naudotis lig­

RETEŽIU
tarp Tamstos ir jūsų namiškių jintinėje, sudaro mū 
sų piniginės perlaidos į Lietuvą.

Neužmiršk savo brangių namiškių pasiųsdamas ji­
ems piniginę perlaidą Oro paštu be atskiro mokes­
nio, per mūsų Banką. Lietuviai tarnautojai maloni­
ai patarnaus Tamstai, suteikdami palankiausi kur­
są Jūsų perlaidoms, be to visuomet įteikiame siuntė 
jui pinigų gavėjo parašą, kaipo darodymą tikslaus 
išpildymo mums pavestos operacijos

BANCO HOLANDES UNIDO

ATIMS VAIKUS

Pagaliau, priimtas įstaty­
mas apie vaikų nuo 14 iki 16 
metų atskyrimą nuo tėvų. To 
amžiaus vaikai perimami į val­
džios žinią ir siunčiami priver­
čiamu būdu į vadinamas „tech 
nikos mokyklas.“ Valstybei su 
teikiama teisė disponuoti šiais 
vargšais net iki 24 metų am­
žiaus Šiuo tarpu sovietų val­
džia pareikalavo, kad iš miestų 
bei kolchozų jai būtų pristaty­
tas vienas milijonas tokių bau­
džiauninkų vaikų,

Minėti baudžiavos įstaty­
mai įsigaliojo taip pat okupuo 
toje Lietuvoje. Kai jie bus pra 
dėti vykdyti, Kremlio valuovai 
turės galimumo kiek tik nori 
lietuvių darbininkų išsigabenti 
nors ir į Kirgiziją ar Sibiro 
tundras, o į Lietuvą atsiųsti 
tūkstančius mongolų bei mas­
kolių. Be to, bolševikų okupan 
tai galės lietuvių vaikus išsiųs­
ti iš Lietuvos ir sugrūsti juos 
kartu su maskolių bei kitų 
azijatų rachitikais bei džiovi­
ninkais vaikais j bolševikinių 
„technikos“ mokyklų bendrabu 
čius.

IR TIE JAU LAISVI

Iš okupuotos Lietuvos gau 
ta žinių apie tragingą fotogra­
fų profesionalų padėtį. Iš krau 
tuvių yra visiškai išnykę ne tik 

fotografijos aparatai, bet ir reik 
menys ■ tilmos, stiklinės plokš 
teles ir kt. Tad fotografai nebe 
gali savo amatu toliau verstis. 
Kurį laiką vadinamoj tarpvarčių 
prekyboje dar galima įbuvo už 
dešimteriopą kainą filmų bei 
plokštelių gauti, bet dabar ir 
paskutinės yra išnykusios. To­
kiu būdu fotografijos įmonės 
viena po kitos užsidaro-

Taip pat laikrodininkų pro 
fesija skursta. Mat naujų laik 
rodžių nebegalima gauti, o tai 
ką okupantai rado iš „kapita 
listinės“ Lietuvos yra išgrobs 
tę. Nebegaudami atsarginių 
dalių, laikrodininkai neturi gali 
mumo pataisyti net užsilikusių 
laikrodžių, kuriuos klijentai at 
neša. Tad ir ši profesija yra 
pasmerkta visiškam išnykimui.

Kaip žinoma, Maskolijoje 
laikrodis priklauso prie didžiau 
šių retenybių. Tad kai masko 
liai okupavo Lietuvą, jie kaip 
šarančiai puolė į laikrodininkų 
krautuves, pirkdami viską, kas 
papuolė po ranka. Buvo net 
stačiai kuriozinių atsitikimų. Pa 
vyzdžiui, Vilniuje maskolių ka­
rininkai, kai nebeliko tikrų laik 
rodžių, pirkosi vaikų laikrodė 
liūs, kurie net neina, o tik šiaip 
vaikų nešiojami ant rankų. So 
vietų karininkai, niekada neturė 
ję laikrodžių, džiaugėsi, kad ga 
įėjo ant rankos užsidėti vaikų 
neinantį, blėkinį laikrodėlį, nes 
maskoliams tai buvo naujiena.
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— Mokslo Pasiskaitymai —
— Jeigu nors vienas mūsų 

suvalgytumėm penkis kilogra 
mus mėsos, tai mums tuojaus 
reikėtų daryti operacija, nes ki 
taip mirtumėm. Tačiau yra žmo 
nių, kurie po tokių pietų jaučia 
si visai gerai ir negalvoja apie 
susirgimą. Tai yra maža eskimų 
tautelė, kuri gyvena tolimoje 
bei skurdžioje Norvegų, Švedų 
ir Suomių Šiaurėje. Eskimas 
lengvai suvalgo penkis kilus 
žuvies ir dar užsigardžiuoja pen 
kiais kilais riebalų. Visas eski 
mo gyvenimas pašvęstas tik rū 
pinimusi, kad jis ir šeima uors 
du sykiu taip pavalgytų. ¡Ėsk ■ 
mo maistą sudaro žuvis, jūrų 
šunys ir šiaurės briedžiai, ku 
riáis jie važinėjasi sniego tyr 
laukiais, jų mėsą valgo, o iš 
odų darosi drabužius ir išsiklo 
ja palapinių vidų. Jūrų šunys 
arba ruodiai eskimams teikia 
daug taukų, kuriuos jie sušildę 
geria, apšviečia palapinių vidų, 
o iš odų darosi mažus ir leng 
vus laivelius, kuriais jie žvejoja. 
Kuomet pasiseka užmušti lokį, 
tuomet eskimai kelia didelę 
šventę. Lokio užmušėjas laiko 
mas didvyriu ir iš visų pusių 
suvažiavę eskimai kepa lokį, šo 
ka ir dainuoja.

— Pietų Amerikos kontinen 
to nekurtose vietose yra dide 
lių ir labai pavojingų varlių. 
Šios varlės yra įdomios tuomi, 
kad turi, mažą indijonų pavyz 
džio vilyčią po kaklu ir jos pa 
galba išmeta baisiai pavojin 
gus nuodus net iki aštuonių 
metrų tolio. Jei tie nuodai pa 
tenka žmogui ant pliko kūno, 
laike penkių minučių miršta. 
Specialistai sako, kad šią varlę 
užmušus, jos vilyčia 50 metų 
pasilieka nuodinga ir užtenka 
priliesti ją plika ranka, kad tuo 
jau mirtum.

— Anglijoj yra mažyčiai 
balkšvi su raudonais taškeliais 
akmenėliai, kuriuos anglai vadi 
na „meilės akmenėliais.“ Pagal 
seną anglų paprotį, visos mer 
gaitės sulaukę vedybinio am 
žiaus daro su tąis akmenėliais 
spėjimus, ar jos apsives su my 
limu vyru ar iš reikalo. Dėl 
šito, kiekviena mergaitė gauna 
tokį akmenėlį. Vėliau atsineša 
jūrų vandens, supūia tą vande 
nį į atvirą puoduką ir įmeta tą 
akmenėlį. Viską padeda ant ug 
nies. Jeigu, kol mergaitė sukai 
ba tris Sveika Marija vanduo 
ima smarkiai virti tai reiškia, 
kad ji apsives su mylimu vy 
ru, jeigu neužverda tai vedybos 
bus nelaimingos. Sito keisto 
papročio stropiai laikosi visos,

— Suėjo lygiai 80 metų nuo 
to laiko kada anglų dailininkas 
Henrikas Corbouldas nupiešė 
pirmąjį pašto ženklą, kurį pava 
dino „penny black.“

Pirmasis toks pašto ženk­
las iki šių dienų nepaprastai 
daug kartų keitėsi ir dabar fi­
latelistai ieško net 30.000 to­
kių skirtingų ženklų.

— Visi paukščiai savo pluks­
nų spalvą gali pakeisti sulig 
jų vartojamo maisto spalvos. 
Jeigu visiškai baltos spalvos 
vištas imsime lesinti vien tik 
maišais, tai laikui bėgant jų 
pluksnų spalva pasidarys gelto­
na. Norint, kad vištų ar balan 
džių bei kitų paukščių pluks- 
nos ryškiai blizgėtų, reikia le 
sinti jas sėmenų išspaudomis 
ir vatos grūdais. Norint gauti 
kitokias pluksnų spalvas, taip 
pat doromi atatinkami leselo 
mišiniai.

— įdomu buvo sužinoti, kas 
gali išbūti, ilgiausiai nevalgęs. 
Sužinojimui šito, žymus pran­
cūzų gamtininkas Margelidet 
darė ilgalaikį mokslinį bandy­
mą su įvairiais gyvuliais ir ne­
kurtais paukščiais. Tą patį darė 
ir su viena rupuže. Rupužę jis 
įleido į darniai akmenais išmū 
rytą duobę, kurioje ji be jokio 
maisto išbuvo gyva net penkis 
metus.

— Kinų poetai, kai tik para­
šo naują kūrinį visuomet susi­
šaukia būrį aukštesnių klasių 
mokinių ir jiems skaito. Kiek­
vieną tokį kūrinį mokiniai aty 
džiai išklauso ir paskui spren 
džia kiek jis literatūriniai vertas. 
Taip daroma net tris kartus ir 
jei visus kartus mokiniai kūri­
nį užgiria, tuomet autorius jau 
gana išpopuliarėja ir jo kūri 
niai tuomet spausdinami laik 
raščiuose.

Heladeras Eléctricas į
Svarsty klės - Virtuvės ♦

un išnoKčiinm
Nemétyk pinigų per mokėdamas kitur, nes Tamsta gali pir t 

kti ekonomiškai ir garantuotai mūsų laikraščio redakcijai tarpiniu | 
kaujant. t

Biznieriai Ir Šeimos j
Tuojau Kreipkitės Dėl Informacijų j

CALLE FRAGA 115 ♦
Piñeyro Avellaneda f

22 9476 :

I
 LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ 8

Atskirų darbų kainos: B
Už atspausdinimo pirmą 1000 propagandinių lapelių©.- 3.-0 H 
Už atspausdinimą, piimą 1C00 aiškams blokų .... $1.5® K

Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kotelių $0.80 |

Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių $ $ S
Taipgi atiekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis CVisais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai H 

S arba telefonu: U. T. 22—9476 g
| Fraga 115 Piñeyro Avellaneda įfl
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i VISU LIGŲ KLINIKA

— Yra ištirta, kad visos lau 
kinės tautos garbina saulę, mė 
nesį ir ugnį. Saules, mėnesio ir 
uonies garbinimas randamas ir 
pas šiltųjų ir šaltųjų kraštų 
tautas. Ypatingai gražiai saulę 
bei mėnesį garbina nekurtos ry 
tų Afrikos negrų tautos. Jos 
kalba maldas kai tik saulė teka 
ir pasirodo pilnas mėnuo. Jų 
malda visuomet baigiasi tokiais 
žodžiais: ,,O saule, motina švie 
sos ir šilumos. Leisk, kad ma 
no gyvenimas būtų lygus tavo 
šviesai. Tegu| ir aš pakylu kaip 
tu, kad pateki kas rytas nauja 
ir atneši mūsų žemei naują gy 
vybę.

Krlinikos Dektorius:
D. A. Izagr — Moksliniai ištyrimą

ir analizar Buenos Ai
----------------------------- - — res universiteto pro­

fesor Dr. I. T. Raffo.
Sirdeies Ligos: širdies r ušimas, stabas ir nenormalus plakimas. Kraujo 

sqaubimas.
Plaučių Ligos: džiova, aštrus arba kroninis bronkitas. Dusulys, 

plevritae netekimas svorio
Tuldizs ir Jeknų Ligos: jeknu ar tulžies kmenys. Skilvio. Specia- 

us, naujuojumetodu gydy mas.
Skilvio ir Žarnų Ligos: blogas virškinimas, "enormalus išėjimas, ape­

tito stoka, skilvio žaizdos ir t. t-
Gemoraida: ridikgalus ir be operacijos gydymas
Visos Moterų Ligos: nenormalios arba sustoję menstruacijos.
Kranjo ligos: Sifilis ir klasinis būdas jo gydymo. Akoji ir chro­

ninė genoreja. Pūslės ir šlapumo kanalo uždegimas liaukų ir lytinis 
nusilpimas gydomas nau ¡austais metodais.

Visų rūšių kraujo ir š aqumo analizar. Vassermano, Kaano ir kitų- 
reakcija. Fridmano ana izas neštutumo nustatymui ir baktereologijosVi 
sus analizus asmenia veda Bs. As. univers.iteto profesorius Dr. Rafo 
Retgeno spinduliais ištyriimas tik 10pezųikRentgeno nuotraukos.Li­
gonio ištyrimsa tik 3 pezai. Priėmimainuo 9 iki 12 vai. ir nuo 15 iki 
20 vai. Sekmadieniais ir šventėmis nuo 9 iki ¡2 vai.

SUIPACHA 2N
V iena kvadranno Ada de May
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Skaityk ir Platink Pietų Amerikos „Žinias*

POSĖDIS

Šeštadienį, balandžio 26 d. 
6 vai. vakaro draugijos patalpo 
se šaukiamas „Mindaugo“ val­
dybos posėdis. Visi valdybos 
nariai prašomi punktualiai da-

prie draugijos vakaro pasiseki, 
mo, artistams gražiai vaidinu­
siems, tvarkdariams ir gerbia­
mai publikai širdingai dėkojam.

Valdyba.

lyvauti, nes bus tariami ypatin
gos svarbos reikalai.

Pirmininkas.

BER1SS1EČ1U ŽINIAI

Norintieji užsisakyti bei už 
simokėti už P. A. Žinių prenu

GRAŽUS VAKARAS

Praėjusį šeštadienį, balan­
džio 19 d, Berisso lietuvių

meratą gali kreiptis per dr jos 
„Mindaugo“ valdybą arba per 

p. T. Aliuką gatv. Marsella 146 
Berisso.

draugija „Mindaugas“ buvo su 
rengusi vakarą, kuris visaip gra 
žiai pavyko ir sutraukė daug 
svečių ne tik bėrisiečių, bet ir 
iš Buenos Aires. Buenosairie- 
čių svečių tarpe matėsi — P. 
Amerikos Žinių — redaktorius 
p. K. Kliauga su ponia ir bro 
liti, p. P. Simionas, p. M. Sta­
siulionis ir kiti. Vakaras susi­
laukė publikos simpatijų ir dar 
dėlto, kad visi artistai puikiai 
mokėjo savo roles ir artistiniai 
vaidino, ypač mažasis Ražans- 
kiukas susilaukė gausių aplo­
dismentų.

Savišalpinė Dr-gija —Mindaugas— 
Calle Ñapóles 4260. Berisso.

Tautininkų Savišalp. Draugija
Montevideo 1587. Berisso.

Foto “Berman”

PADĖKA

Dalyvis.

Prenumeratos Užsakymas
Prisiųsdamas pezus^.® . prašau man siuntinė r i /.Žinias 

nuo.« bu w »> . dienos .M c; cm cm cm • ra m mėneSlO Šių matų

iki . . m k v dienos n m m w :*¡ m >: m mėnesio ■ u w ... motų

Mano Adresas:

Vardas ir pavardė ¡. w M » ■. c. . . . m...>• m « » » 

Gyvenamoji vieta: Miestas: .... m m » n> ■ » m »... c. ... • 

Call® '•j ,.j cm m cm cm t«i cm cm m i.i i.c im Nr. i«. cm cn c; .« wb cw t.; ■ 

Ėst. 00 « CM CM CM CM (M CM CM CM CM M ■ ■ Ferrocarril CM CM CM CM C. • CM 

Provincija i*l CM CM CM CM M C.C -M ..J ŪB CM UD (M t.) .M i.C IM '•! CM CM CM ■> ■ 0> M IM
Sis lapelis reikalinga užpildyti ir iškirpus siųsti „P- A. Žinių" 

administracijai įdedant į apdraustą laišką čekį ant vardo leidėjo 
K. Kliauga

“Pietų Amerikos Žinios“ 
Fraga 115, Avellaneda F. C. S. 

Buenos Aires

Lietuviška Dantú Klinika 
j .f. (Consult. Dental “Pavón1*) 

’ M. Krukausko
Diplomuoti den tįstai vietos universitetuose 

PRIIMA: Kasdien nuo 2 iki 20 vai. vakaro. Taip 
pat ir šeštadieniais

Dedam dirbtinus dantis. Gydymas. Pliombavimas ir 
traukiama dantys be skausmo. 

Kainos žemos. Ilgametė garantija

Pavón 488 U.T. 22 - 9395 Avellaneda
(4 kvadros nuo Av. Mitres ir nuo tilto Pueyrredon) 

Privažiuoti.- atobusais SATIA No. I, 3, 5, 7, 9, 16 ir Velox No.28 
Tramvajais: Nos. 3, 10, 17, 18, 20, 21. 22, 24, 28,29,69 ir 74

Nueva York 4599
BERISSO 
U.T. - 34
Karnetai

Artistinės nuotraukos, foto 
aparatų pardavimas, tilmos 

plakos ir kopijų revelia- 
vimas.

Ekonominės KainasDraugijos „Mindaugas“! 
valdyba, visiems prisidėjusiemsĮ

vez
jykjtP rANtUSTIO$OLLAMADO 

EVITILO/ADQUIOEHOO 
sus CAL Z ADO J en

CASA B ATABA
DONDE-. LA. P LATA PS.
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Patrijotine» Lietuvių Visuomenes Savaitraštis,
II Metai Nr. 30 Montevideo, Balandis d, 2i —Abril į 941 Metai

REDAKCIJA IR ADMINISTRACIJA
Calle Cuba 4016 Villa del Cerro
Montevideo — 9?. 0. del Uruguay.

Priima kasdiena nuo 17 vai iki 20.
Prenumerata metams 2 Urugvajaus pesai 

Rankraščiąi taisomi Redakcinės Komisijos nuo­
žiūra ir negražinami. 

Skelbimų kainos sulig susitarimo.

Redaguoja Redakcinė Kom.sija.

MINĖSIM GEDULĄ

Lietuvos Vadavimo Sąjun 
ga Urugvajuje ruošiasi tinka­
mai minėti birželio 15 d. kaipo 
lietuvių tautos gedulo dieną. 
Kiek teko patirti iš Sąjungos 
vadovybės, tai prie šio liūdno 
minėjimo ruošiamasi visu rim­
tumu. Sąjungos vadovybė ypa-, 
tingą dome kreipia į tai, kad 
plačiau būtų kalbama vietos 
spaudoje ir aiškiau supažindi­
nama visuomenė su klastinga- 
ja Lietuvos okupacija ir tuo 
baisiu teroru bei skurdu, kokį 
durtuvais primetė lietuviams ai 
kanos ir puslaukinės maskolių 
gaujos. Čia šitam veikimui di­
delę spragą sudaro, neturėjimas 
spaudos ir propogandas agen­
tūros, kuri nuolat galėtų infor­
muoti vietas visuomenę ir spau 
dą ispanų kalboj apie Listuvą 
ir jos vargus. Labai čia trūks­
ta ir lietuviškos muzikos bei 
liaudies dainų plokštelių, ku­
rios būtų galima naudoti laike 
radijo valandų. Šitame reikale 
gal galėtų mus paremti tautiš­
koji Amerikos lietuvių visuome 
nė, paaukodama Pietų Ameri­
kos lietuviams tokių plokštelių.

Koresp.

ATVYKO

I Montevideo jau atvyko 
nuolatiniam apsigyvenimui lie­
tuvis kunigas marijonas Kaman- 
dulis. Taigi po ilgokos pertrau 
kos mūsų kolonija vėl sušilau 
kė lietuvio kunigo, naujo inte­
lektualo ir nuoširdaus lietuvio, 
kokių mums šiandien ypatingai 
reikalinga. Kunigas Kamandu- 
lis yra nuoširdaus lietuviško 
būdo asmuo, didelės erudicijos 
ir savo pai eigoms atsidavęs.

PRADEDA ATBUSTI

Daugelis Montevideo lie­
tuvių, kurie pirmiau manė, kad 
bolševikai tikrai neša darbinin­
kams gerovę, dabar radikaliai 
keičia savo galvoseną. Visi, ku 
rie gavo ir gauna laiškų iš Lie 
tuvos nuo savo namiškių, juo­
se rašo, kad maskoliai užgrob. 
darni Lietuvą, atnešė badą, ne­
girdėtą terorą, katorgos darbus 
ir visuotiną skurdą. Visi prašo, 
kad jiems prisiųstų senų dra­
bužių ir avalinės. Visi skundžia 
si azijatų žiaurumu ir baisiu 
žmonių skurdu.

JONO KANOPOS 
Maisto ir Gėrimų Krautuvė

Užeikite persitikrinti 
Reconquista 533 Montevideo
.AVAWAW.VAWA-AVAV 

RETAURANT Y PENSION
Gran Bretaña'
JUOZO RAMONO 

Išnomuojami kambariai vedu­
si ems ir pavieniems.

Juan Carlos Gómez 1266
U.T.E, 8 39 05 Montvideo

Savas pas savą!
RESTORANAS IR BARAS

Vlado Astrausko
Lietuviški volgiai. Vietos ir užsienių 
gėrimai. Patogi vieta bankietams.

Kainos pigios
Carlos Maria Ramirez 1775

Cerro Montevideo

PALACIg¿ 
O SAHDWICHtS

PEPOfTERIA

DL (SARCIA hnos 
UTE 83095 fiNDU tso SQNJQSX 

luitKa cosa tu ia w wckkhi h ¡«m mm (osomiíntos rjiisTSs | 
| CIENTO- SENCILLOS 1160 - TP1PLLS- | 250 |

Dr. José 1. Galinsi
Gydytojas

Plaučių ligų specialistas
Canelones 1136 Montevideo

U.T.E. 8 U.62

Angenl C. Bario ano
Advokatas

Cerrito 592 Montevideo
U.T.E- 86658

Dr. Julio A.Suiffet
Dantų Gydytojas

Rio Branco 1235
U.T.E. 82466 Montevideo

:<x S| Fiorito Héctor G. |
Escribano |

I
E s t u d i e : |

Rincón 638 Montevideo M 
U.T.E. 8 17 02

flDBSTJE M. RONERO TAJES
ESCRIBANO

Priėmimo valandos: 
Atradieniais 10 iki 12 

Pirmadieniais ir ketvirtadieniais 
nuo 16 iki 17 vai.

Estudio;
Zabala 1415. Montevideo

U. T. 82231

Klausyk nepamainomus

’’Super Hartley“
Radijai

Pardavimas 
Pataisymai 
ir Reformavimai

Duoda ir ant išsimokėjimo
c RIKARDO FERRERI

Rondeau 1535 Montevideo

Dr. Real On hoe
Priėmimai; nuo 15 iki 17 valan­
dos. Pirmadieniais, trečiadieniais 
ir penktadieniais.*

Calle Soriano 1178
U. T. 8 • 64 - 31

Cr V. Victor Solis
Gydytojas kirurgas ir odos 

ligų specialistai
Priima nuo 15 iki 17 vai, pirmadie­
niais. trečiadieniais ir penktadienais

Av. 18 de Julio 1596
4 49 31

Resd. Bd' España 
2092 

MONTEVIDEO

Aguerre Alberto
— Arkitektas —

Calle Lavalleja 1666—70 
Montevideo

U.T.E. 4 72 29

J. ¿ČESNULEVIČIAUS 
įvairių produktų krautuvė . bar»’ 

VILNIUS
Calle Viscaya 1042. Cerro

— MONTEVIDEO —

Banco de Ccbranzas Locaciones jAticipns
ISTEGTAS 1886 METAIS

Seniausias Bankas administravime nuosavybių

Visu rusiu bankinės operacijos 
Directoría.

_ . ... Pirmininkas, Dr. Joaquin Secco Ylla
Cetra line įstaiga Vice pirn,inil)kas er Antonio L. Braga

SARANDI 402 Sekretorius: Sr. Luis Brito Foreste
S ekretoriaus pad. Sr. Victor J, Arcelus 
Nariai; Dr. Juan Vicente Ofirano.

Skyrius: Notar José Pedro Tureno y Sr J.
Amėrico Beisso. —

Av. 18 de Julio 1968 Generalis Direktorius Sr. Jeaquin Reyes
Larena—

JŪSŲ INVENTORIAUS IR BALANSO SUVEDIMUI
PIRKIMUI ARBA PARDAVIMUI KOMERCINIŲ 

BEI INDUSTRINIU ĮMONIŲ

kreipkitės į

Oficina Comercial Platense
Administravimas nuosavybių

Pirkimas ir pardavimas judomojo ir nejndomojo turto

Sarandt 4 52 esq.Misiones Montevideo
Telef. 86 — 2000
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VAKARAS ANT EŽERO 
KETURIU KANTONU

Ežero skaisčios bangos liūliavo 
Žaliu smaragdu, 
Laivą be irklo vare, lingavo 
Vėsos dvelkimu.

Saulė už Alpių leidos sutingus, 
Varpai Liucernos
Dievui aukojo darbus vargingus 
Žmogaus ir gamtos.

Medžių ant saulės kepintas lapas 
Nuspindo rasa, 
Rožių iš kalno papūtė kvapas 
Skania sveikata.

Audžiau nurimęs, aukso svajones 
Aušros spinduliais,
Lėkė jos, skrido pilnos malonės 
Padangių keliais.

Vedė jas paukščių kelias žvaigž­
dėtas,

Lydėjo širdis,
1 tolimąsias, į numylėtas 
Tėvelių šalis.

Kiek atminimų atsitikimų, 
Gyvų kitados.
Vienas už kito brėško ir švito 
Anapus ribos!

Ten kur palangėms stiepias su­
žiūrą

Žemčiūgų žiedai,
Kur raudonmargę kreipia kepurę 
Jurginų kelmai.

Ten, kur sesutė rūta dabina 
Kasas nuo mažens, 
Kur juodbėrėlį brolis augina, 
Balnot ant rudens.

GRAN DEPOSITO de VINOS 

y ACEITES
POR MAYOR Y MENOR

— de —

PEDRO PRIETO
Reparto a Domicilio

Fraga 127 Piñeyro Avellaneda

Ten, kur Dubysos mėlyna juosta 
Banguoja plati...
Ko ašarėlė, ko tu per skruostą 
Nužibus riedi?

Ten tai prabėgo mano brangiausi 
Jaunystės laikai.
Ir po tiek metų pats savęs klausi 
Tai vien tik sapnai

Kiek atminimų atsitikimų.
Gyvų kitados,
Vienas už kito brėško ir švito 
Anapus ribos.

Maironis.
XXXX

DAINA

Už Raseinių ant Dubysos
Teka saulė, teka, 
Geltonplaukės puikios visos 
Šneka ten, oi šneka.

Po rasas kasas šukuoja, 
Saulė jas džiovina, 
Kad užgieda, uždainuoja, 
Širdį taip griaudina.

Augštą daugų pamylėjo,
Blaivią jo skaistybę, 
Sau akis užsižavjo 
Mėiina gilybė.

Akys blaivios, gelsvos kasos, 
Širdys oi nešaltos, 
Augštas ūgis, kojos basos 
Nuo rasų taip baltos. ■

FOTO ARTE “ESBA"
Stasio Bartininaičio

Grecia 3432, Cerro,kMontevide0
U.T.E. 22-1 54

Almasenas St. Pečiukonis.
Cnel. Sayos 3089

V. Diamante

Stasio Šulnio
Restoranas - Valgykla

— PALANGA — ,
Europietiški valgiai. Vietos ir užsienio 
gėrimai. Pačių šeimininkų prižiūrma 
virtuvė: Lietuviai kviečiami apsilanky 
ti, nes liksite patenkinti.

Calle Fraga 101 esq. Charlone 
Piñeyro - Avellaneda

Bet kodėl gi žalią rūtą 
Laistydamos, liūsta?
Ko. dainuojant joms Birutą, 
Ašaros nedžiusta?

Kaip nedžiūtų, kad nežūtų 
Daug jaunų brolelių.
Kad be laiko tiek nebūtų 
Be vilties našlelių.

Daugel žūna, daugel pūna, 
Kas apverks jų dalį?
Už Uralo žemės galo, 
Ne po savo šalį.

VILNIUJE

Vyras: Aš tau pasakoju vieną 
po kito, tokius juokingus ir 
linksmus nuotikius, o tu nei 
nenusišypsai? Kodėl?
Moteris: Ar tu razumo išė 
jai? Tu nori, I. i aš besišai­
pydama parodyčiau savo auk 
sinius dantis, kad man juos 
tuojau išluptų. Ar tu nežinai 
kas dabar mus valdo?

Daug bus geriau,'¡kad 
tu juokų nepasakosi.

Pirmutinis Argentinoje

Lietuvi Stalų Ir Kedziú Fabrikas
Šulnis ir Geigas

SAVININKAI

Sali 64 - 68. U.T. 61 Corrales 3275 Buenos Aires

Jau nuo 1931 metų dilba visokių stilių kėdes ir stalus 
Sąžiningu darbo išpildymu fabrikas išaugo iki to, kad jame jau 
dirba 40 kvalifikuotų csibiniikų didintoje lietuvių. Dastatome 
į namus ir ditcdam niclaiėas lietuvių feineirs. linkite tiesiogi­

niai iš fabriko, nes nusipirkę krautuvėse mokate daug 
brangiau uz tas pačias mūsų iabriko gamybos kėdes.

CineG-ral Roca
įf Pavón 56 U. T. 22 — 7928 Avellaneda 0

0 Jueves 24 Sabado Domingo 27 i

Q Fronteras de la Ley
g La hora fatídica con Boris Carloft n

La tragedia de los Dalton
El arquero Verde
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Vietos Kronika
MOTINOS DIENA (RASO Dr. A. G 0 D E L

Argentinos Lietuvių Mote­
rų — Mergaičių Draugija sek­
madienį, gegužės II d. iškil­
mingai mini Motinos Dieną. 
Minėjimas prasidės iškilmingo­
mis pamaldomis Sv. Jono baž 
nyčioje, c. Olavarria 486 iš ry­
to 11.45 vai. Po pietų 4 vai. 
bus statoma grandiozinė, įdo­
mi ir meniška programa, ku­
rioje bus paskaitų, vaidinimų, 
choro dainų ir Stygų Orkestras. 
Programa statoma teatre - Jose 
Verdi - Ate Brown 736, Boca. 
Dalyvausime visi minėjime.

Lietuviai, kurie išvyko į 
kampus maišų laužyti jau rašo, 
kad šiemet maišai esą gerai 
užderėję ir būsią galima šimti­
nė kita uždirbti. Linkim laužė- 
jams pasisekimo.

BERISIEČ1AI

— P. A. Žinių — bityno 
medaus visuomet gali gauti 
pas p. Teofilių Aliuką, calle 
Marsella 146, Berrisso. Pamė­
ginkite įsigyti - nesigailėsite.

SENIAUSIA KLINIKA
Prityręs Specialistas greitam išgydymui
BLEN0RAG1JA — Akloji Ir Kroiiiško i 
S1FIEIS — įvairios Odos ligos
Kraujo analizas; Vidurių ligos ■— Plaučių ligos. 

SPINDULIAI X — Medicínale Elektra
Moterų ligos Motė. Ovarios Netvarka meristruacijų 

Lietuviams pirmas peržiūrėjimas veltui 
priėmimo vklandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 —20 vai.

Bmé. Mitre 1676, Bs. As.

IŠTIESKITE PAGALBOS 
RANKA

Jau ilgas laikas, kai serga 
senelis Ignas Masėnis. ( Džiaug 
smas ) Liga laiko jį lovoje. Bū 
tų gera, kad lietuviai aplanky­
tų, sušelptų jį. Ligonius be gi­
minių. Pirma, pardavinėjo koji­
nes ir kitas prekes. Daug žmo 
nių liko jam skolingi. Bent da 
bar, skolininkai turėtų atsilygin 
ti. Lietuviai pagelbėkite. Jo ad 
resas: Paraguay 1854, Villa 
Castellino.

GRAŽIOS VESTUVES

Balandžio 5 d. įvyko gra. 
žios ir lietuviškos vestuvės p- 
Izidoriaus Kazlausko su pane 
le Severiną Venckaite. Po civ' 
linio akto moteristę dar sutvir­
tino kun. K. Vengras. Vestu­
vių vaišės įvyko jaunojo namuo 
se, kuriose dalyvavo: M. ir A. 
Kanišauskai, Rapolas Latvėnas, 
Antanas Džiovėnas, M. Ven­
cius, jaunosios brolis, p. Olem 
ža su ponia ir daug kitų jauna 
vedžių draugu bei artimųjų, ku 
rie linksmai leido laiką jauna­
vedžių vaišinami jų namuose 
Avellanedo).

Jaunavedžiams linkime lai 
mingo ir saulėto gyvenimo.

Dalyvis.

ŽINOK

ir kitam pasakyk, kad tik 
— P. A. Žinių bitynas parduó 
da tikrą, nevirintą, šviežią ir 
šių metų medų po 70 centavų 
kilogramą. Kas pirko vis užgy 
rė. Nieko nelaukdamas kreip­
kis šiuo adresu ir įsigyk tikro, 
sveikatą tvirtinančio medaus.

c. Fraga 115. — Piñeyro.

DALININKO
Viena ponia, paieško dalininko 
šeimyninio ar pavienio rimto 
asmens, kad bendrai atidarius 
konfiteria restoraną ar kokį kitą 
gerą biznį.
Calie Moreno 1866.

VEDYBOMS
Vedybų tikslų paieš 

kau gyvenimo draugės nuo 38 
iki 48 metų amžiaus Aš esu 45 
metu vaikinas ir turiu gera pas 
tovų darbą. Laiškus su foto 
grafija rašyti šiuo adresu:

Benadas ‘Vaitkus
Estación Oarin nr553. F.C C.A

Anilinas COLIBRIsI 
i

i
§

3

i Nudažymui visokių medžiagų. Tepalas avalinė ‘•COLIBRI"

Akušerė 
Europiete

Dipkmuoia Piagoj ir
k Buenos Aires

Filamena Beneš-Bilek
C LIPA 1217, 1 piso
U.T. 23—3389 B. Orden

Priima kasdiena i,uo 9 ryto 
iki 8 v. vakaro, sekmadieniais 
visą dieną. Specialistė prie 
gimdymo ir visų moterų ligų. 
Kalba visomis slavų kalbomis 
ir vokiškai; supranta lietu­
viškai.

Relojería Alemani

- LATVIJA —

Argentinos latvių kolonija 
leidžia gražų tautiškos minties 
mėnesinį žurnalą „Latvija“, c. 
Dorrego 1102- 14, Bs As.

PAIEŠKOJIMAS
Lietuvos Pasiuntinybė Bu­

enos Aires paieško pil. Al­
fonso Piščiko labai svarbių 
reikalu.

Cerrito 1497, Bs Aires.

MEDUS
Seniausio ir žymiausio 

lietuvio bitininko Argentinoje 
Jono Eitučio bityno šių metų 
medus parduodamas. Kreiptis 
kasdien, išskyrus sekmadie 
nius į savininką šiuo adresu 

c. Oarcia 136 Piñeyro.
iiimmiimiiiniiiniiiiHMiiimiiiimiiiniiii 

flugustinoShlergiilíiaus 
Vienintelis Almasenas

Kur gaunami švieži maisto 
produktai, vietos bei užsienio gėri 
mai, pigiomis kainomis.

Calle Chile 2102
Villa Castellino 
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Pigiai ir gerai taiso laikrodži 
ir kitokius auksinius daiku 
Lietuviams 10 nuošimčių nuolaidos

Dominguez 83e Piñeyro

x >: == >: v x :*:
; NORINT PATAISYTI SAVO
; SKRYBĖLĖ
J naują pasidaryti sulig pasku-
¡ tižiausios mados, kreipkis
: 657 DOMINGUEZ 657
t Piñeyro, Avellaneda
Į Valoma prosuojama kostiumai

- La Victoria -

Jono Povilonio ji
Vienintelė, didžiausia ir moder;» 
niškiausia lietuvio autų taisymo ;¡ 
malevojimo dirbtuvė. 'I

Darbas garantuotas. Kainos ekonemiškoš ;¡
12 de Octubre 174. Avellaneda. U.T. 22 — 4372 ¡»
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